

重邮共青团

〔2014〕第14期
总第170期

共青团重庆邮电大学委员会

2014年11月13日



目录

◇ 近期要闻

- 李银国校长率队到校团委调研指导工作.....1
- 我校在“创青春”全国大学生创业大赛中取得优异成绩.....2
- 学校举行80级校友毕业30周年座谈会.....2
- 学校举行“五四之星”优秀学生先进事迹报告会.....4

◇ 本期看点

- 我校学生作品获第三届国际大学生微电影大奖.....5
- 大四学生创业，要把消毒碗送进所有小面馆.....5
- 我校大三学生开旅行社，邀你一起穷游天下.....6

◇ 校园直击

李银国校长率队到校团委调研指导工作



10月29日上午，校长李银国在校党委副书记游敏惠及相关部门负责人陪同下，来到校团委调研指导工作。

李银国认真听取了团委负责人关于共青团工作特别是大学生艺术教育、大学生艺术团建设的汇报发言，并同与会人员就大学生文化素质教育、学生课外科技活动以及艺术团的发展等方面进行了深入交流。

李银国对校团委工作给予了充分肯定，他指出，学校团委的工作是多方面的，在学校各项工作特别是人才培养环节具有重要地位，要求团委要有梦想，要更高定位，进一步扩大团委影响力，更好地服务于学生成长成才，将各项工作推上新台阶。李银国强调，要大力加强大学生文化素质教育。一是提高认识。文化素质教育是大学教育的重要组成部分，也是校园文化建设的重要组成部分，对人才培养质量非常重要，要充分体现学校办学特色。二是明确工作思路。进一步拓展思路，完善工作体系，健全制度，抓住重点，建设队伍，充分发挥指导教师和学生骨干的作用。三是解决好几个问题。要建好外聘和内聘相结合、专兼职相结合的指导教师队伍，协调用好学校现有学生活动场地，解决好学生固定活动时间，研究出台学生参与艺术团的鼓励政策等问题。

我校在“创青春”全国大学生创业大赛中取得优异成绩

10月31日至11月4日，2014年“创青春”全国大学生创业大赛终审决赛在华中科技大学隆重举行，校党委副书记游敏惠率队参赛。



我校共有5件作品参赛，最终荣获第九届“挑战杯”大学生创业计划竞赛银奖1项、铜奖1项，创业实践挑战赛铜奖2项，APP创业专项赛铜奖1项。在今年5月举行的“创青春”大学生创业大赛重庆赛区决赛中，我校获得创业计划竞赛金奖2项、银奖2项、铜奖2项，创业实践挑战赛金奖2项、铜奖2项，公益创业赛银奖2项，总成绩位列重庆赛区前茅。

本届“创青春”全国大学生创业大赛是由共青团中央、教育部、人力资源和社会保障部、全国学联、湖北省人民政府共同主办，在原有“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛的基础上延伸而来，包括第九届“挑战杯”大学生创业计划竞赛、创业实践挑战赛、公益创业赛等3项主体赛事。“创青春”大学生创业大赛被誉为青年创新创业创优实践的“奥林匹克”赛事。

学校举行80级校友毕业30周年座谈会

悠悠重邮，承载着几十年的风风雨雨；漫漫岁月，记载着一个幽丽校园的沧海桑田。30年，时代的脚步已迈过几代人。当初意气风发的青年也已步入中年。阔别多年，10月18日上午，邢海英、罗杰、罗德、罗维四位学长又回到母校，来到众多学弟、学妹们面前，以同样的起点，不同的经历，为我们带来他们独特的人生视角，为我们讲述他们眼中重邮的日新月异。

一首《光阴的故事》开启了本次访谈，引人注目的是那张朴实无华的80级毕业照，没有彩光流溢，但它承载着岁月；没有明丽动人，但它背负着拼搏。在人生长路上偶尔驻足，回头张望那段青葱时光，将所有的苦涩都化为感动，

将所有委屈都化为收获，每一声嘲笑都化做抗争，每一步挫折都化作坚毅……那是永不服输的我们，与永不服输的岁月。

“通信专业不就是送信的么？”

——罗德师兄曾那么认为。“在邮局送信也不错。”——罗德师兄的父亲也加以鼓励。那时的懵懂少年就这样来了重邮。民以食为天，哪怕时隔三十年，仍然忘不了重邮食堂的别致风味。刑海英师兄说：“在吃的方面真的



不敢恭维，没有对什么菜品印象特别深，就是菜比较便宜，那时候每个月也就只有30元，但到了期末也可以剩下10元、20元，那时候就是很穷，就连那时候吃小炒的搁现在讲都是高富帅。”而在那时，罗德师兄仅凭着17块5的饭钱补助和3元的现金补助过完了大学4年。条件的艰苦可见一斑，可是，周遭的环境并不能改变我们的内在，从寝室卧谈会开始，师兄们有着层出不穷的苦中作乐节目。每天晚自习后，他们的话匣子便一发不可收拾了，没有电脑手机，声音作为唯一的载体，承接了多少其大胆的抱负与激情澎湃的规划。可谁有曾想到，这样一群思想前卫、自由的热血青年居然也曾挂过科。

“请问你们是如何看待三十年来重邮精神风貌的改变？”随着主持人的话锋一转，现场幽默风趣的气氛变得认真严肃起来。虽然各位师兄早在那时重邮的校园发言各异，但不难看出在这漫长的三十年长河中，他们无一不在密切关注着重邮的改变。不管是与过往相比，或是与其他大学相较量，我校都有它独特的风貌与魅力——修德，博学，求实，创新，这是几十年来重邮精神的继承与发展，高度概括与总结，是一代又一代人努力的创造与智慧的结晶，他们的精神与信念早以深深的扎进这所校园，如千年古树般与这重邮大地早交融在一起，难以分割。

经过一个多小时的交流，同学们已经迫不及待要向师兄们发问了。“在工作中，什么最重要”——认真做人，踏实做事；“请问成功的秘诀是什么”——不是什么都要靠关系，看你肯不肯比别人多付出；“毕业时如何选择出路”——就业是为你提供一个广阔的舞台去学习，去闯荡，决定了方向，就大胆往前冲。每一个回答都精炼独到，这正是他们人生感悟的浓缩，生活百态的剪影，

如今，他们将这些宝贵的经验悉数分享给尚在筑梦之旅中的学弟、学妹们，为的是希望我们能在这条青春之路上越走越好。

30年的回忆，30十年的人生征程。他们带着人生的风霜雨露重回校园，虽然气质各异，但仍保有重邮风骨；虽然校园早已焕然一新，但这里的一草，一花，一木，似乎早已刻于他们心底，这便是母校的魔力，这便是每一个重邮人一生伴随的烙印。

学校举行“五四之星”优秀学生先进事迹报告会



为加强新生知校、爱校、荣校教育，促使新生尽快适应大学生活，为圆满完成学业、健康成长成才奠定坚实的基础，学校近期开展了校史展览馆参观、学生手册学习、信息素养教育等新生适应性教育系列活动，“五四之星”优秀学生先进事迹报告会作为新生适应性教育的重要内容，近期在各学院相继展开。

校党委副书记游敏惠出席了光电学院专场报告会，并现场接受采访，阐述“五四之星”系列活动的教育意义，对广大同学提出了殷切期望。

“五四之星”优秀学生先进事迹报告会由党委学生工作部、团委主办，相关学院承办，遴选今年荣获学校“五四之星”荣誉称号或提名奖的同学组成巡回报告团，深入各学院开展事迹报告活动，旨在通过树立学生身边的“草根明星”，引导大学生多元发展、全面成才。

本期看点

我校学生作品获第三届国际大学生微电影大奖

近日，第三届国际大学生微电影盛典在北京举行，我校传媒学院 2011 级学生陈琦的微电影《芦山·纪》获得最令人瞩目的组委会大奖，陈琦同学还受组委会邀请，代表所有入围参赛者在颁奖典礼上发言。



《芦山·纪》是陈琦同学在 2013 年 4 月 20 日四川芦山地震发生后，参与灾区志愿者服务时用镜头记录的震后场景和震撼人心的救援行动。该部微电影制作于芦山地震一周年之际，影片用真实影像语言讲述了地震灾区军人、志愿者、灾民共同努力抗震救灾的故事。

该片在所有参赛微电影中脱颖而出，来自国内外的评委采用投票表决方式，最后决定授予《芦山·纪》最高荣誉——组委会大奖，该作品还获得了来自法国克莱蒙费朗短片节副主席乔治·博龙的好评。颁奖典礼播放了陈琦作品的精彩片段，陈琦还代表所有入围参赛者上台发言。

2014 第三届国际大学生微电影盛典由共青团北京市委员会、中国高等院校影视学会、中国文化信息协会等单位主办，以“新起点、新梦想、新世界”为主题，探讨微电影的发展与未来。自今年 4 月正式启动以来，组委会共征集到来自 10 个国家和地区共计 1500 余部作品，其中有几十部国外作品，包括美国、法国、韩国等国家的微电影作品。

大四学生创业，要把消毒碗送进所有小面馆

麻辣鲜香的小面已成为重庆一块响当当的名片。我校一群即将毕业的大学生们发现，这碗小面仍存在美中不足的地方——中餐馆都用起了消毒餐具，可

小面馆用的碗仍靠人工手洗，面碗的卫生状况令人担忧！

这学期，我校自动化学院大四的王琪瑜和他 90 后小伙伴们立志要帮小面升级，他们瞄上了“洗面碗”这个市场。

大学最后一年，王琪瑜的创业想法越来越明晰，于是开始筹备。他的同学，大四的贺娇娇、王爽、薛震、张雪祺等人和他一拍即合，大家开始联手创业。

三个月前，王琪瑜和同学们一起创立的小辣椒消毒服务公司进入了具体实施阶段。王琪瑜学的专业是自动化，他和几个小伙伴自己设计洗碗机图纸，在学校实验室进行功能改良的可行性实验，而后让厂家照图生产。

在南山老厂一间空旷的玻璃钢厂房里，放着一台 30 多米长的巨无霸洗碗机，这也是小辣椒的第一条生产线。

在小辣椒消毒服务公司里，除了创业小伙伴，还招聘了 6 位工人，负责控制生产线，每人每月 2000 元。

跑市场是最重要的环节，王琪瑜现担任小辣椒公司总经理；贺娇娇是副总经理，兼公司策划，这段时间他们拿着重庆的小面地图，一家一家跑。

“洗碗是一件让小面馆老板十分头痛的事，自己组织员工洗费心费力，质量还得不到保证。在人力成本越来越高的情况下，洗碗工很难招。同时，面馆设置洗碗区也是种极大的浪费。”小辣椒公司写了一封“致广大面店老板的信”，设身处地，晓之以理动之以情。

一周时间，他们向渝中、南岸的 40 余家面馆，推销试用消毒碗。

小辣椒消毒服务公司是一家股份制企业，创立之初，他们找到了投资，另外还自筹了部分资金。王琪瑜透露，总投资是 300 万元，前期投入了 100 万。

“现在公司还没有赚钱，但大家都很看好市场前景，如今正是大四学生找工作就业的高峰期，可大家都一心创业根本没去跑招聘会。”王琪瑜说，重庆的小面市场潜力巨大，他们一定会坚持干下去。

我校大三学生开旅行社，邀你一起穷游天下

创业并不是找不到工作的“备胎”，它应该是年轻人发自内心的追求。我校大三学生夏江龙还有一年才毕业，但今年 8 月，他投资 50 万，成立了重庆同路人户外运动策划公司，并开了一家主打学生市场、以穷游为特色的旅行社。

超强性价比，人均 580 元可到川西看红叶

“同路人发福利了，绝对的低价，不服来辩。”前段时间在一些高校的校园贴吧上出现了这样一则旅游信息，吸引了无数小伙伴的目光。

深秋十月，醉人的红叶总是让人充满向往，很多大学生也都有想去看看的冲动。没有现成的交通工具，不清楚景区路线怕“挨宰”，报名参加旅行社又价格不菲，搞不好去看趟红叶，大学生们一个月的生活费就此泡汤。

这条信息最吸引眼球的字眼是“三天两夜，人均 580 元”，超强的性价比，几乎比同线路旅行社的市场价便宜了近一半，让很多在校生心动变行动。

昨日，同路人户外运动策划公司总经理夏江龙介绍，不到一周就有 20 多人来报名。

他们咋盈利，主要靠租帐篷和赚包车差价

夏江龙的公司于今年 8 月成立，10 月黄金周期间曾组织了 48 人前往江津大圆洞徒步穿越。

一位参与此次徒步穿越的同学说，如果是自助游，重庆到江津的往返车费差不多要 100 元，“玩三天两夜才 250 元，跟他们去划算些。”

盘点这次活动，公司也小有盈利。夏江龙透露，这主要来自帐篷租赁的收入和集体包车的差价。


成绩看得见，成立两月，公司赚了 3 万多

在 8 月底公司刚成立不久时，他就接到一笔业务，跟人合作协助丰都音乐节的露营活动，收入 1.8 万元。暑假里，他们还跟一家房地产公司合作，出租帐篷等户外装备，收入 1.1 万元。江津大圆洞徒步穿越是他们独立组织的第一次活动，也没有亏本。

夏江龙在我校所学专业是计算机，专业看起来跟旅游公司都不太搭调，可他骨子里有一股创业冲动。尽管家境都不错，父母在做生意，可他对向父母伸手很排斥。“除了缴学费，生活费都是靠自己兼职打工挣来的。”

他似乎很了解大学生的旅游需求。“每一颗年轻的心都渴望感知更丰富的世界，经过高中的苦读，上大学后很多人都有一种玩的冲动，同学们都热衷于具有挑战性、新鲜感、性价比高的旅程，另外还有一些小伙伴希望在旅途中结交玩伴，助自己早日‘脱单’。”面对记者，他信心满满地说，“大学生旅游

市场很大，每年都有新鲜血液不断涌入。只要打好‘穷游’这张牌，一定会闯出名堂来。”



校园直击

1. 10月10日，法学院青协开展为患病同学肖必望募捐活动。
2. 10月15日，传媒学院举办“爱在传媒，一路有你”大型素质拓展活动。
3. 10月22日，计算机学院“迎新杯”篮球赛完美落幕。
4. 10月24日，体育学院开展“慰问老人，你我同在”青年志愿服务工作。
5. 10月26日，自动化学院举办第四届科创论坛暨实控大赛培训会。
6. 10月29日，经管学院第三期青年分团校首次授课。